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Külügyi politikánk
Augustus 11.

? Tegnap este ért le hozzánk Bcust gróf 
legújabb beszéde, melyet az osztrák delegatió 
hétfői ülésében tartott. Kötelességérzetből el­
olvastuk egész terjedelmében, daczára annak, 
hogy tartalmát előre megjövendölheti ük volna. 
Nem is valami szerfölött nagy jósszellem szük­
ségeltetik ahhoz, hogy a kültigyér részéről 
védbeszédet helyezzünk kilátásba. Védelmez­
nie kellett magát az öszzes európai szabadelvű 
s a szász-porosz hivatalos sajtó ellen. Bár el­
készülve lehettünk tehát védbeszédére, nem 
minden kíváncsiság nélkül vártuk érveit, me­
lyekkel politikája legközelebbi vétségeit men­
tegetni fogja.

S mit találunk? A legnevetségesebb ege­
ret, melyet valaha vajúdó hegyek szültek. 
Anglia ellenvetésére, mely iránylapja a „'Li­
mesében nyert kifejezést, azon válasz adatik, 
hogy a kékkönyv még sokkal kihivóbb ok­
mányokat tartalmaz, mintBeust vörüskönyve. 
A „Times“ tudtunkkal csak futólag emléke­
zett meg a vöröskönyv kihívó, polémiái tar­
talmáról s támadását a vöröskönyv azon hi­
bája ellen intézte, mely szerint benne a kiil- 
ilgyér csak azon okmányokat teszi közzé, 
melyekre politikája igazolása végett szüksége 
van. Köztünk ugyan vajmi kevesen voltak, 
kik csak egy pcrczig is kételkedtek a vörös­
könyv valódi értéke fölött. Mindnyájan tud­
tuk, hogy fontosságának nagyobb része az el­
hallgatottakban, csak lényegtelen része rejlik 
a közzétettekbeu.

Bcust grófnak, saját szavai szerint há­
romféle szemrehányás tétetett. Először a né­
met ügyekbe való beavatkozása, másodszor 
Franeziaországhozi vonzalma, harmadszor Po­
roszországtól! idegenkedése. Az elsőt tagadja, 
a másodikat bevallja, a harmadikat védelmezi. 
Azt mondja : „Nagy hatalmasságok nem ós­
dik, hanem ajánlják a barátságot.“. Franczia- 
ország önkényt ajánlotta fel szolgálatkészsé­
gét, — post hoc a porosz kormány részéről is 
hasonlót várt. Valóban azon Herkulesnek 
hiszi Ausztriát a kültigyér ur, hogy barátsá­
gáért két nagyhatalom versengését kívánná ? 
Ha a nagyhatalmak nem ósdik, hanem ön­
ként ajánlják fel a baráti készséget, a porosz 
kormány c „szokás“ követését ép oly joggal 
elvárhatta Bcust gróf részéről, mint ez vi­
szont attól.

De a franczia barátságra való hivatko­
zás lehetetlen, hogy szembe ne tüntesse egy­
szersmind azon uj támadást, mely Poroszor­
szág ellen, c szavakban foglaltatik.Az orosz 
politika ellen van intézve, melyet Poroszor­
szág a keleti kérdésben támogat, mely fölött 
a külügyér Francziaországgal együtt ezúttal 
Ítéletet mondott. Ez tehát még nem szövetke­
zés ugyan, de igenis a szövetkezés kezdemé­
nyezése, vagy ha e kifejezéssel élnünk sza­

bad : a szövetkezés harmadrésze. Európában 
reánk nézve ugyanis nagyobb borderével csak 
három kérdés bir. Az egyik a nevezett keleti, 
melyben a külügyér tehát már határozott 
pártot foglal, a másik kettő a német és a ró­
mai kérdések, melyek a szövetkezés első har­
madának alapján, valószínűleg egészszé való 
kifejiödésöket fogják megnyerni Ila igaz — 
és kétségkívül igaz — hogy Bcust gróf tet­
teinek és szavainak főczélja: ellenszenvet kel­
teni az osztrák-magyar népben a porosz szö­
vetség iránt, úgy e beszédével is rósz utón 
jár, valamint közzétett sürgönyeivel s előbbi 
delegationális beszédeivel, melyekre egy nagy 
franczia lap azon találó megjegyzést tette : 
hogy nem épen erős férfiak sajátsága, ut- 
ezán-utezasarkon keseregni a kapott kosár 
fölött.

Újdonságok.

_H A Csokonai emlékszobra költsé­
geire még hiányzó összeg nagyon igénybe ve­
szi az illetők munkásságát; vásár vasárnap­
ján és hétfőjén a színházban hangversenyt 
rendeznek az emlékkerttársulat választmánya 
által megbízottak; gondoskodva lesz, a két 
hangverseny müsorozata változatosságáról, s 
remélni lehet, hogy a vásárra bejöui szokott 
vidéki közönség — a szinielóadások hiánya 
ban c két hangversenyt tömegesen fogja meg­
látogatni.

Az Alföldi Ilirlap tegnapi számában azt 
hiszszük nyomtatási hiba az, hogy e hangver­
senyekre Térey Antónia is megérkezett köz­
reműködni, megigérkezett helyett; mert biz­
tosan mondhatjuk, hogy Ígérni ígérkezett 
ugyan, de meg nem érkezett, sőt tegnapi 
távirat szerint nem is fog megérkezni. — El­
maradása nem okoz egyébbiránt zavart, mert 
a műsorosat, mely ma állapíttatott meg, anél­
kül is elég vonzó érdekkel birand.

A müsorozatot legközelebb közölni 
fogjuk.

— A de breeze ni ref. egyház ré­
széről, a tegnap tartott bizottmány! gyűlésben 
108(1 Irt 30 kr. ösztöndíj felett történt ren­
delkezés. Ösztöndijt nyertek következő főis­
kolai növendékek :

1.
a Klobusiczky- Pallay-alapitványból :

Szanka Dezső, Ónody Gyula, Csonka 
Gusztáv, Pap Albert, Nagy Sándor, Kolben- 
Layer Gyula, Simka Mihály, Jobbágy István, 
Tarcsay Imre, Vecsey Mária, egyenként 
26 Írtjával.

11.

a S z o n d y-K c n c s s c y alapítványból :
Szél György, Budaházy Zoltán, Bányay 

Jenő, Mészöly János, Mészöly Győző,Mészöly 
Gáspár, Márk Fercncz, Kovács István, Takács 
József, Szondy György, Sárváry Gyula, egyen 
ként 25 fltjával.

Csütörtök, augusztus

Hirdetési dij: 1
Négy hasábos petit 

sorért 5 ki
Terjedelmes és több­
szöri hirdetés alku 

szerint

lVyiltter : 1 f> kr. so-, 
ronkint

a Várady-A szalay alapítványból :
Megyessy Ferencz 15 irt, Balogh János 

15 Irt, Mészáros Gyula 25 frt, Csorna Sándor 
20 frt. Dalin} József 20 fit, Kiss Lajos 25 
frt, Somogyi Zoltán 25 frt, Gulyás Mihály 10 
frt, Király Ferencz 15 frt, Horváth József 20 
frt, Péntek Ferencz 25 frt, Porcsin Mihály 
20 frt, Madar István 15 frt, Kiss István 10 
frt, Molnár János 25 frt, Nagy László 15 
forint.

IV.
Pásztór-Szentessy alapítványból :

Fodor Sándor, Nagy Lajos, Lápossy Já­
nos, Osváth Ferencz, egyenkint 17 frt 50 
krjával.

V.
Palla y-alapitványból :

Zöld Mihály, Mátéit Ferencz, F’Uzessy 
András, Győry József, Ábrányi Lajos, Ónody 
Sándor, Papp Károly, Takács Bálint, Kiss 
Károly, Ballay Imre, egyenkint 11 fo­
rintjával.

VT.
Szobosziay- Papp-alapítványból : 

Maka} István G frt 30 kr.
VII.

H a r m a t h y- M a t k ó-alapitványból : 
Kecskés János 5 frt.
Az ösztöndíjak kiosztásának ideje tud­

tál fog adatni az illetőknek; a mi a legköze­
lebbi napokban megtörténik.

Nőszöktetés és szökés. Egy pénz­
ügyig,izgatósági hivatalnok a napokban, miután 
uviuiny hónapi itt léte alatt meglehetős összegre 
rugó adósságokat csinált, hitelezői által zaklat - 
tatva, jónak látta kereket oldani, s szerencsésen 
elillant, hagyván maga után méltó bánatét, és bi­
zony nem a legjobb emlékezetet. Ez azonban még 
hagyjál), ha a vállalkozó szellemű férfin, amellett, 
hogy hivatalát hűtlen«! elhagyta, még egy derék 
köztiszteletben álló férfi családi szentélyébe be 
nem tolakodva, mézes-mázos szavaival annak ne­
jét cl nem csábítja, ki is a Debrcczenböl távozó­
val csakugyan cl is ment, férjének sok minden a 
háztartáshoz szükséges ingóságait és tetemes!) 
inenyiségü készpénzt vivén el magával. A szöke­
vények hatóságilag nyomoztatnak.

= Ma délután a dinnyeáruló kofák sátrai 
alatt egy kis szóváltás történt valami éretlen 
dinnye miatt, a kufárnő s a vásárló közrendi! em­
ber között. A perpatvar azonban majd szomorú 
véget ért, mert a maga igazsága mellett küzdő 
vásárló a kofák tömeges támadására egy sátor­
aidat felragadva, azt. megforgatta feje felett, s ta­
lán nagyobb szerencsétlenség történhetik, ha a 
kapitányi hivatal egyik épen ott elmenő hivatal­
noka közbe nem lép, s a két peres félt be nem
kisérteti. ................

= Ila már dpcn u tliuiiyvkofákrol szolul- 
tunk, megemlítjük egy füst alatt azon tilalmat is, 
mely a fővárosban, a dinnyehajdaraboknak az 
utczákon való olhányatását, mint a mi már szá­
mos szerencsétlen elesésnek volt oka, tilalmazza. 
Ily eset, ha bár csak orrbetöréssel végződött is, 
az elmúlt napok alatt városunk utczáin is ismét­
lődött, s a nagyobb baj elhárítása végett nem len­
ne felesleges a tilalmat városunkban is életbelép­
téim,
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— A vasúti indóházzal szemközt tehát épen 
ott, hol a városunkba jövő idegenek előtt az leg­
inkább feltűnik, éspedig nem igen nagy előnyünkre 
van az úgynevezett csordások háza; no ez meg 
csak megjárná, de mit mondjunk azon éktelen es 
ronda ólakhoz, melyek ennek tőszomszédságában 
oly dísztelenül hirdetik azt, hogy a taros csinos­
ságára bizony nem a legnagyobb górni van. — • o 
lenne e ronda fészket vagy eltávolítóm, vagy kö­
rülkeríteni. , ,

** A tegnapi honvéd g y u les io tat - 
gya volt az aug. 20-iki országos honvédgyulesre 
képviselő tagok választása. Is tárgyban a \a .i»zt- 
mány már előbb intézkedett 2 tagot javaso a i, 
azonban a közgyűlés ó-öt indítványozott kiket is 
felkért, hogy saját költségükön mennének U, az 
illető kiszemelt urak Pestre. Kdketettek pedig- 
Simonit} Sámuel, Baranya Miklós, Dáné Istvá n 
Kapros Gábor, Diai Józsefre* póttagul Hol,mami
'1"ZS(>— a Nagyvárad* itfc/a egyenes vonalban 
kivezetése, és a vasút környéke rendezése felöl 
való jelentéstétellel Laky Lajos tanácsnok meg- 
bizatott, s ismerve a tanácsnok m elyet 1 emelhető, 
hogy a vasút és népkert környéké nem sokara 
rendezhetni fog.

MUTATVÁNY.
„Adalék Debreczen város történetéhez“ 

czimü dolgozatból.
fii.

(Folytatás.)
Jelen soruk rendében Debreczen város 1704. 

és 1700. évi szomorú állapotának töredékes raj­
zát veszi a nyájas olvasó, I’ósalaki János jegyze­
tei után. Vósalaki János, e városnak - a X v II. 
század végén és kezdetén a X\ lil- századnak 
(dőbb hites jegyzője, majd tanácsnoka, nemcsak 
mint buzgó városi tisztviselő, hanem nodaírni te- 
ren is, tollat becsülettel forgató férfin, méltó a 
hálás maradék kegyelete« emelekezctére. 0 es 
[tarta Boldizsár az, kiknek a korabeli események 
írásba tételéért, kell — hogy köszönettel adóz­
zunk. , .

Balta Boldizsárról — közönségesén tudva 
van hogy ö tette, Írásba a nyomtatásban is meg­
jelent száz. éves (1ÖG4-1CU4.) krónikáját Debre­
czen városának.

I’ósalaki János pedig, mint a varos hites 
jegyzője, fogalmazta „Debreczen város nyomorult 
állapotának megmagyarázását,“ mely dolgozat a 
város bírája, tanácsa s egész közönsége nevében, 
az 1(190. évben mindszenthava 18-ik és követ­
kező napjain tartott pozsonyi gyűlés alkalmával 
Magyarország akkori nádorának hg. Eszterlmzy 
Pálnak s az ország több fö-föremleinek oly tóéi­
ból nyújtott be, hogy az ott rajzolt szenvedések 
tekintetéből, Debreczen város a szab. kir. váro­
sok sorába bevétetuék ; minthogy csakugyan ké­
sőbb az 17ló. évi országgyűlésen e város a kir. • 
városok sorába be is czikkvlycztetvtt. j

A fentebb érintett fogalmazást — t. i. Del-1 
icczeii nyomorult állapota megmagyarázását — 
miután az igen érdekes dolgokat tartalmaz j 
más alkalommal adandóm. i

F.z úttal a város 1704—5. évi szomorú álla­
potának töredékes rajzát veszi a nyájas olvasó 
érdekes, főleg az 1705. évi elfutása a város népé­
nek, mely azután is sokáig, a nagy lulás név alatt, 
maradott fen a későbbi maradék emlékezetében. 
— I’ósalaki Jánost magát engedjük beszélni ini a 
következőkben :

Felír. 3-án 1704. Istennek sokféle látogatá­
sai forogván szegény nemzetünkön, mind az el­
lenség fegyvere által, mind a gyermekeken az ir - 
tóztató megemésztő himlő, mind más rendeken 
egyéb nyavalyák által fogy mindennap nemzetünk, 
pusztulnak az. ekklésiák.Sokak bujdosásra, szám­
kivetésre jutottak ; minket pedig még a nagy ke­
gyelmű Felség békességben megtartott. Méltónak 
Ítéltetik, hogy Istennek ily nagy haragja engesz­
telésire, s velünk éreztetett jótétemények meg- 
hálúhtsa emlékezetére, — minden hónapnak első 
szombatján közönséges böjt cclcbritllassék— es 
azokon a napokon háromszor legyen Isteni tisz­
telet a templomban; —az étel és ital is megtilal- 
maztassék.

Most lévén alkalmatosságunk , hogy annyi 
számú népnek lelki javára vigyázzunk ; azért ötö­
dik prédikátorul tiszt, debreczeni Ember l’ál ur­
nák hivatalt adtunk. _ .

A scholában is szükséges levéli a tanitas es 
vigyazás ; feles a deáltsúg mindenfelől: azért ]>ro 
fessorságra akadémiákból mostan lejött becsült! 
tes ifjak : debreczeni 1 lerezeg János és Kecske 
méli György líraiméit hivattatnak.

Szept. 1-én 1705. A méltgos fejedelem (II. 
Rákóczi Ferenez) parancsolatjából mindenfelől

gyülekeznek az urak Szócsőül,c - Minekünk isi 
akarva nem akarva, menni kellett. i

Szent, 20-án 1805. Mi elmaradank a cou 
foede,átlóból, nem eskették meg követeinket,j 
mint másoltat; kétségkívül a_Part.uml.oz gondol­
ván bennünket. Azonban hírünk érkezvén, hogy f 
német hadak közelgetnek ; mi bzécséubol haza­
felé indultunk, ránk parancsolván a melgoo teje 
delem, liogv lia a német erre jő, meg ne varjuk, 
hanem városunkat pusztán hagyván, előre el­
múljunk. 30 án 1705 Átkelvén a német szept. 
04-én a Dunán, érkezett Kecskemétre, Körösre. 
Kecskemétről elindulván, vette útját Szolnok tejé, 
melyen megrettentünk, hogy a Tiszán átkelvén, 
egyenesen reánk jön. De szándékát t.soiigradi a 
fordította, onnan Szegedre ment, hol is a 1 tszan 
átjővén, fordult Vásárhelyre, Túrra, Turture. 
Melyen annál jobban e)rémültünk, tudván bizo­
nyosan hogy már csak felénk fog jönni. Meg. at - 
ni lehetetlen, mert nem engedik; eliutn. karos, 
mert mindenünk itt vész.

Oki. 17-én 1705. Mélgos genlis gr. Ksz- 
terbázyAntal ur ő nagysága 7000 gyaloggal es 
feles kuruczczal ide szállt. Kinek is utasításul 
volt adva, bogy ha a város népe ellenszegülne s a 
várost pusztán hagyni nem akarna, tűzzel-vassal 
kiűzzön, kergessen bennünket,

Mélgos genlis Károlyi Sándor ur o nagysaga 
is érkezvén, hasonló parancsával a mélgos fejede­
lemnek szorgalmaz bennünket az elköltözésre.

Főbíró (Dobozy István u néteu II.) ui, to­
kajim mentén a mélgos fejedelemhez, ezt onnan 
Nyíregyházig kísérvén, semmikép ki nem nyel­
hette. hogy helyben hagyjanak bennünket.

Okt.' 18-án 1705. A mélgos genlis meg- 
izenle. hogy határozzuk el magunkat : akarunk-e 
elmenniV vagy maradni? Ha nem : adjunk 500 
gyalogot és 2Ó0 szekeret. _

Azonban Deák Ferenez kapitány ur levele 
érkezvén liogv bizonyosan Turtünél a német; 
ezen kívánság elbomlott annyival is inkább, hogy 
Károlyi Sándor urnák oly parancsolatja volt: 
égesse fel a várost, jobb senkié ne legyen, mint
az ellenségé. , . ,

Öszvegyiilvén azért, mind az egész tanács 
és communitás : megizenték ő nagyságok genlis 
Oyürky l’ál ur által, hogy csak meg kell lenni, 
költözzünk el önszántunkból, — hogy nehezeb­
ben ne essék, ha a hadak által kényszeritnek ben 
minket kihajtani. , .

A város népe is utczánkint öszvegyujtetven; 
felső-Járásra I’ósalaki János, alsó Járási a pedig 
Lévai István nótáriusaink által megizentük, és ő 
nagyságuk parancsolatját Írásból elolvastattuk a 
népnek.

Keserves szomorú sententia ! Istennek nagy 
Ítéleti! Ilyen romlásra jutva! holott ez a város, 
sok száz esztendőktől fogva, tüzek, vizek, török, 
tatár s több ellenségek között, főhajtással maga 
alkalmaztatásával, mindenfelé való adómmal meg­
maradót t.

Okt. 19-éu 1705. A nép a felrakodáshoz éj­
szaka kezdvén, nagy sírással mással, egymás 
nyakára való borulással, jajgatással megindul. 
Solt csak felesége és gyermeke kezét fogta, min­
den jószágát itt hagyta, csak harmadnapra való 
kenyeret sem vihetett. Sok, cselédjét s gyerme­
két eltévesztette, azt siratta, kereste az utcznn. 
Soknak férje, szekere itthon nem lévén, minden 
jószágának itten hagyásával kelletett házából ki- 
niennie. Soknak gyermeke, marhája eltévelyedett, 
azt tudakolta, kereste mindjárt a kapun kívül. — 
Soknak szekere mindjárt n városban, soknak a 
városon kívül tört el, azzal vesződött, csinálta a 
mint lehetett.

Nyelvnek lehetetlen kimondani, minemii hodu- 
bts volt az ily hirtelenséggel. És igy a nép, Ilad- 
ház s Kiülő felé, némely része Tokaj felé át a Ti­
szán. eltakarodott, némely gyalogok hátramarad­
tak fegyveresen.
(Folvt köt.) ®z.

* A pesti székesegyházban tegnap 
w 11-én d. e. 10 órakor ünnepélyes istenitisz- 
telet tartott, a lengyel köztársaság által kikiáltott 
lengyel nemzeti alkotmány emlékére.

* Andrássy Gyula gr. lseidből Iiécsbe 
érkezett. Ő felségénél kihallgatáson volt, - s 
mondják, hogy határozott nyilatkozatot tett, mely 
szerint Magyarország jogát a határőrvidékre néz­
ve kétségbe vonni nem leltet, s úgy mint a védel­
mi törvények megalakulása alkalmával, felhozta 
azon körülményt, hogy a határőrvidék elvesztése 
tarthatatlanná tenné Magyarországon állását, sőt 
a horvát-magyar kiegyezkedésre is veszélyes kö­
vetkezményekkel bírna.

/A pestiizr. templom perslyejét ki - 
rabolták és pétiig most már másodízben.

Fővárosi értesítő.
A pesti n é p k o r aug. 9-iki ideigl. vá 

liisztmányi ülésén, a szálláskereső bizottmány ré­
széről Fadgyas Gusztáv jelenté, hogy özv. Kasso- 
vicsné szül. Rosenthal Amália asszony házában, a 
Dohány- és Siputcza szögletén igen alkalmas szál­
lás létezik, mely előnyös feltételek és kedvezmé­
nyek mellett november 1-éti használatba is fog 
vétetni. A választmányi ülés végen llléssy György 
elősorolja azon iparczikkekct, melyek szereplését 
a tervezett kiállításon biztosan Ígérheti, s ezen ki- 
állittisi tárgyak közt Debrcczenből pipát, csutorát, 
szűrt, apró fürtű gubát, halászati eszközöket
remél. ,,

„* lí á r ó W enkbeim Bél a aggasztó be­
teg. — Sicntiványi Károlynak is, kit egy omni­
bus elgázolt, rosszabbra fordult állapota.

Pesti röppentyűk.
(Aug. 8-án).

Más a nóta, más a kóta s megint más a 
piskóta! . . . No, hát még aztán a quota 1 . . . azt 
mondja a közös liadügyér.

Az „Ellenőr“ nevének híven megfelelőleg 
interpellálja a közös hadügyminisztert: hová for­
dította azt a Budán építendő katonai kórházra 
tavaly kicsiholt 150 ezer forintot, holott még egy 
téglát se tetetett le alapul belőle? és hogy esik 
az Fogy az idén ugyanannnak a levegőben épült 
kórháznak tovább építésére 200 ezer forin­
tot kér V

Talán ortognnphiai hibából ered ez az egesz 
talány, mivel Kulin generális ur alkalmasint item 
Budát, hanem Budweiszt értett s mint tehet ő ar­
ról, ha némelyek acusticai csalódásban élnek !? 
Aztán meg : ki ne tudná azt, hogy a dualismtts 
CSi,k névleges, ott hol communismus uralkodik.
Ila gazdag férti szegény árva leányt vesz felesé­
gül s köztük a háztartásnál a communismus elve 
uralg, nagyon természetes, hogy a szegény feleség 
drága viganóját a pénzes férjnek kell kifizetni 1 Az 
aztán egyre megy, vajon a feleség viganóra veszi-e 
ki azt a kis pénzt a mit shawlra ad ki.

Igen! — veti ellen az „Ellenőr“ scorpiója, 
csakhogy a férj Magyarország még nem teljes- 
kuni; tutorkezelés alatt állván, azt mondhatja a 
tutor az üres ládával jött feleségnek, hogy: 
kacs!!

— Hat hol az a tutor ?
— Hát a delegatio 1
— Ments meg uram isten az aféle tuto­

roktól! . . .

No de mégis van egy érdeme a delegatiú- 
nak!. . . Egy nyulat kiugratott a bokorból!

Azt kérdezte egyik utóbbi ülésében a kül­
ügyminisztériumtól, hogy voltaképen hová lett 
légyen uz a kis aprópénz, melyet a consulok, diplo­
maták és külföldön éló nyugdíjasok jövedelmi adó 
fejében eddig fizettek és fizetnek?

A külügyérség képviselője azt felelte, hogy 
azok bizony levonattak fizetéseikből s vissza tar­
tattak, de biz ők magok sem tudják mitévők le­
gyenek azzal a néhány rongy forinttal /

Ez bizony, feleletnek elég naiv volt, hanem 
az még sem fér a scorpio fejébe, hogy a külügy­
minisztérium már 3-szór csinált költségvetést és 
azt fel sem említette, hogy nála olyan pénz is 
van, amelylyel nem tudja, mit csináljon. Pedig e 
potom összeg néhány száz ezer frtuyi bagatell, s 
megérdemli, hogy a számadó, ennek is csináljon 
cgv külön rubrikát! . . .

Ments meg uram isten az ügyetlen jóakarók-

A „Szabad Egyház“ írja, hogy egy vidéki 
lap í'cdamjában áll, hogy gr. Andrássy visszalép 
a honvédelmi ügyérségtől s helyét B. Vécsey Jó­
zsef szabolcsi főispán foglalná el. Elmondja a 

Sz. E.“ hogy ő ugyan egy kukkot sem hallott e 
hitről, de ha nem lesz is belőle semmi, megérde­
melné a nemes báró, ki mint Miksa császár had­
segéde „egy Ízben tűzben is állott Garibaldival a 
— kalózzal, kiből később Olaszország fölszabadi- 
tója s az újkor egyik kiváló alakja lett 1“ A com- 
mcnliírt engedjék él a kegyes olvasók! .. .

Ez is jó egynek !
Bizonyos Vopovics Zsigtnond es szmtoly bi­

zonyos Ivanucsku Lázár, egy buinorisztikus kér­
vényt nyújtottak be a miniszter-clnökhez, szellemi 
bon-bon gyanánt.

Arra kérik a miniszterelnököt, hogy miután 
Aradmegyében néhány román is lakik, ne sajnál­
jon ezek közül főispánt, kinevezni.

Ezek n jámborok azt képzelik, hogy a főis­
pán kinevezése is csak olyan dolog mint a cseléd- 
állítás vagy kocsis-fogadás, hogy mindegy a fakók 
mellé, akár Juon Gligart, akár Mcsku Vaszalikát 
szegődtetik.
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Szegények, nagyon későn jártak, valahol 
nagyon elaludtak az időt s mikor fiilébmltek, el­
feledték szemüket megdürzsülni.

Az ultvamontan „Alom" már ina megint ki­
mutatta a foga — feketéjét 1

Azt süti ki mai számában, hogy az elzárt 
krakkói apáczák ártatlanok, mint a ma született 
gyermekek, mert l'brik Borbála nem azért örült 
meg, mert bezárták, hanem azért zárták be, mert 
megőrült.

Utoljára még azt is kisütik a tisztelendő 
szerkesztők, hogy egyenesen Ubrik a bűnös, miért 
maradt életben „corpus delicti“-nek oly soká, 
holott a tiszteletreméltó zárdanővérek oly buzgón 
segítettek a más világba költözködésre 1 . . . No 
de hiszen Török fráter ott a főmachcr az alomhá­
nyásnál, ő pedig a prókátorsághoz is ért - a án­
gyából 1 v/J

Belföld.
** Marosvásárhelyt! a Maroson levő 

„uszoda“ mellett egy kőmives legény fűlt meg, ki 
egy félkupa pálinkába fogadott, hogy a veszélyes 
nek ismert helyett meglakolja. Neki is indult, de 
szerencsétlenül, mert az ár elsodorta, és a parton 
állók a legnagyobb hidegvérrel szemlélték a nyo­
morulthalál tusáját.

** A „Jászkunság“ Írja:Egy consortium 
van alakulóban, mely a jászberényi vasúti állo­
mástól Jákóhalmán, Jászkiséren keresztül Süly 
igi — Kisértői Jászladányon, esetleg Jászalso- 
szentgyörgyön át az ujszászi illetőleg a szolnoki 
vasúti állomásig, lóvonatu-vasutat tervez.

** A kolozsvári vonalon _is megtörtént 
az első vasúti szerencsétlenség, bár csak nehány 
nap óta van megnyitva. Ugyanis egy munkás a 
mozdony kereke alá került, midőn egész vakme­
rőséggel szaladgált a sínek körül, hogy munká­
ját itt-ott végezhesse. „ ..

** Kőhalomszék börtönéből kővetkező 
sajátságos esetről tudósítják a „Hont“. E napok­
ban a szék börtönének udvarában az egyik őrt, 
midőn fegyverét takarította, egy (talán gyermek 
gyilkosságért letartóztatott) czigányuö felszólí­
totta hogy lője főbe, mert nem érdemes, hogy él­
jen. Ä börtönőr azt felelte, hogy nincsen gyutacsa, 
de miután a czigánynő azt is adott, csakugyan 
betöltötte kívánságát, s a szegény nő halva rogyott 
össze.

csőt, s ez égető seb a társadalmon minden­
esetre orvosoltatni fog, legalább a lajtántuli 
ministerek igen erős elhatározással készülnek 
hozzá. Idát niináluiik fog-e ez irányban valami 
történni, mert még eddig ugyan a magyarmi- 
nisterium ebbeli fellépésének semmi tudomá­
sával nem bírunk. — Hogy a krakói zárda- 
esemény Európában mindenütt mily roppant 
sensatiót keltett; annak illustrálására szolgál­
hat az is, hogy sir Robert Ausrutlicr az angol 
alsóházban kinyilatkoztatta, hogy a legköze­
lebbi ülésszak kezdetén a ház ügyeimét az 
egyesült angol királyságok zárdáira fogja 
felhívni. Az indítványozó a zárdákat c folytán 
a kormány főfelügyelete alá akarja helyezni 
Newdegatc ennek ellene emelt szót. Vélemé­
nye szerint a zárdák szaporodása összefér­
hettem a socialis jóléttel, s a nemzeti haladás­
sal, a mint azt úgy Angliának mint az eu­
rópai többi államoknak története világosan 
bizonyítja. A zárdáknak a kormány főfelügye­
lete alá helyezése, ezek létezésének ^ elisme­
rése és türvényesitésc lenne, ennél fogva 
egyelőre csak azt óhajtja indítványba ho­
zatni, hogy a kormány szerezzen adatokat 
magának, a zárdák, az azokban lakó szerzet- 
tesek száma, s a szerzetbeli életmód minémü- 
ség felől, mik aztán a további eljárás alap­
jául szolgálhatnak. , .

— A tökéletes dugába dőlt spanyolországi 
carlista felkelés kezdi minden érdekét a közön­
ségre nézve elveszteni. , .

= A török egyptomi viszály a legújabb hí­
rek szerint kiegyenlítéséhez közelgőt.

Legújabb
= Ubrik Borbála a szürke nénéknél nem 

részesül kellő ápolásban, miért is a törvényszéki 
orvosok a főtövvényszék meghagyása folytán más 
helyre szállíttatják.

— Krakóban egy ló éves zsidó leányt el­
raboltak és kolostorba lmrczolták.

A Lajthántulról.
= A delegatió tárgyalásai tartják ez­

úttal leginkább lekötve a figyelmet. Érdeke­
sek ugyan a tárgyalások, de még érdekeseb­
bek lennének, ha azok nem a delegatiókban, 
hanem a parlamentekben tárgyaltatnának.
Azon vélemény különbségek folytán, melyek 
a Határőrvidék, a Lloydtársulat jövedelmi 
adója és a tisztifizetések feljebbcmclésc kér­
déséiben felmerültek, a „N. hr. Presse“ sz.e- 
rint már nincs mit félni valami komolyabb 
conflictustól. A mondott lap szerint a Hátúi - 
őrvidéken a posta és távirdaügy kezelése a 
magyarminiszteriumra bizatik, s az egész lia- 
tárőrvidéki vita eldöntés végett a parlament 
elébe tej észt útik.

Az osztrák Lloyd ügye a regiben marad 
(köszönjük alássan!) s a tisztifizetések feljebb 
emelése kérdésében már mind a két delegatió 
megegyezett Az utólagos hitelt a két delega­
te egyike sem hagyta helyben,inig a zárszám­
adások be nem nyujtatnak. A fodolug a had- 
ügyministerium költségvetése megnyirbalasa 
marad. 18G9-rc rendes és rendkívüli költsé­
gekre 74.517,37:-} irt volt a hadügyi^meg­
szavazva, s a hadügyminister 1870-rc 79 mii 
lió 747,000 frtot, tehát 5.229,027 Írttal töb­
bet követel E többletet egyik delegatió sem 
akarja megszavazni, s óhajtjuk is, hogy oly 
tetemes megtakarítható öszszeg könyelmücn 
ne dobassék ki az állam pénztárából. Attól 
hogy Kulin ur személykőrdést talál csinálni 
ebből, épen nem tartunk

Különfélék.
— A különböző minisztériumokból alakult 

bizottmány Becsben, megbizatott törvényjavaslat 
kidolgozásával, miszerint a zárdák az egyesületi 
törvény alá essenek. - Ilát a magyar mimstcrium 
hallgat V Vagy nálunk, csak ártatlan apaczak s 
barátok lakoznak ?

Gráczban az esküdtszék a „Freiheit szei- 
kesztöjét Zimmermannt egyhangúlag nem vétkes­
nek nyilvánította. ,

= Berlinben múlt vasárnap a székesegyház­
ban egy ifjú a lelkészre, ki épen a reggeli isteni 
tiszteletet végezte, rá lőtt azonban szerencsére 
nem talált. A tettes elfogatott, azonban tettének 
indokát mindeddig még nem vallotta be.

= A lelkiismerotinértek e. A oow- 
steeti bíró elébe egy hatalmas fekete szakálu va- 
gabundus vezettetett. Miután a bíró az actakat 
végig nézte, a vádlott felé fordult s monda : Ezek­
ből ítélve önnek lelkiismerete is ép oly fekete le­
het, mint szakála.“ — „Meglehet,“ monda a vád­
lott „s azon esetben, ha a lelkiismeretet a szakai 
nyomán lehet megmcrlcgelni, önnek uram egy 
mákszemnyi sincs,“ levélt ugyan is a bírónak igen
simára leborotválva a szakála.

= Egy ritkajóltevó. Egy gazdag te­
kintélyes gyáros Birminghamből Mason Josiah 
nem régiben valódi herczegi nagylelkűséggel oio 
kitette meg nevét. Nevezetesen szülő varosában 
ErdiIIgtonban egy roppant palotát adomán) ozott 
árvaháznak, melyben 300 árva nyer ellátást. A 
lombardi modorban épített palota COO.OOU lórin - 
ha került, s ehhez még több ezer hold földet is 
adományozott, úgy hogy az egész alapítvány - 
millió 0 százezer forint lehető. Ezen összeg majd­
nem megközelíti azon adományt mit Itabody 
London szegényeinek ajándékozott

ha tetszik adieu

Külföld.
— a krakói zárdaesemény által okozott 

nagy zaj már kezd némileg csillapulni az osz­
trák-magyar tartományokban, - azonban ez 
esemény megfogja teremni a maga gyümo

= A gyű fa Statistik áj a. Kiszámitot- 
ták hogy egy franczia naponkint 7, egy angol 8, 
egy’ belgiumi 9 gyufát használ el. Európában na­
ponkint 300,000 kilogram vagy két é cn á ,
•200,000 ül fa fogyasztunk el, gyufa alakban, 
melyhez ismét 210,000 kilogram phoszphor hasz- 
náltatik fel. Azon könnyűség, melylyel a gyufa 
segélyével tüzet lehet gyujttam, a gyufa haszná­
latai az utóbbi 20 év meg háromszorozta.

_ p „ y Guillotine kerestetik. 
Luxemburgban a napokban ítéltetett cl Laplu.ne 
lelkész gyilkosa, és pedig guillotiuozasra Luxem­
burg azonban nem bir nyaktiloval, s ha csak vaUi- 
honnftti kölcsön nem kap — a mint már tubbfdj. 
megkísértette sikertelenül, akkor csináltatni kell. 
A* ottani kamara azonban sokai a egy gonosz 
tevő végett költséget; s így a gyilkosnak kik Li­
sa van hogy a halálos büntetéstől megszabadul.

— Béresben vasárnap népgyüles volt, mely 
.. ra-dáknak az államra nézve veszélyességét s 
megszüntetésének szükségét nagylelkesedés közt 
kimondta. ----------

= A Béinszobor alappénztára 0585 ltot 5'/, 
kit tesz.

— E hó 9-én a budai szent Anna templo­
mot újra kirabolták.

= Bécs, aug. 11. A linczi püspök az es­
küdtszék Ítélete elleni semmiségi panaszát csak 
akkor vonta vissza, a midőn arra Rómából a be­
leegyezést megnyerte.

— Madrid, aug. ti. Print augustus végé­
vel fog Vyhibc utazni.

— líécs, aug. 11. A bir. tanács delegatioja 
ma a külügyi budget feletti részletes vitát foly­
taid. A bizottságnak a consulatusokra vonatkozó 
összes indítványai cs javaslatai elfogadtattak. 
Továbbá a consulságok rendkívüli kiadásai, és a 
montenegróiak segélyezése is elfogadtatok.

_A Lloyd jövedelmi adóját a delegatió a
közös budgetböl kiválasztatni határozta. A közös 
pénzügyministerium budgete ellenmondás nélkül 
elfogadtatott. _______

Közgazdászat.
= Pest, aug. 11. Tegnap csaknem egész 

nap és éjjel esett az eső, s a hőmérsék -+- lP'-ra 
szállott alá. A gabnaüzlet ma is élénk volt, s az 
árak mérőnkint ismét 10 -15 krral emelkedtek. 
Búza 87 8-tos 5 ft 32 kr, rozs és árpa kevés, 
kukoricza, bánáti 2 ft 45 kr, zab 1 ft 78 kr.

IPARTÖRVÉNY. (Folyt.)
79, §. A társulatnak más társulattal való 

összeolvadását, vagy a társulati kapcsolat teljes 
felbontását ezélzó közgyűlési határozat végrehaj­
tása csak akkor történhetik, ha a társulat minden 
kötelezettségeinek és tartozásainak eleget tett

A tartozások levonása után fenmarado tár­
sulati vagyon a társulati tagok közt semmi szín 
alatt fel nem osztható, hanem közhasznú iparezé- 
lokra közgyűlési határozat által adományozandó.
Ha a’ társulat ily határozatot hozni nem akarna 
a társulati vagyon liovaforditása iránt az illető 
törvényhatóság fog határozni.

80. § Oly társulatok, melyeknek tagjai há­
romnál kevesebbre apadtak, feloszlatandók.

Ily esetben a vagyonbeli viszonyok rende­
zésére nézve szintén a 79. §. rendeletéi szolgál­
nak zsinórmértékül.

8i § A jelen törvény életbeléptetéstől szá­
mított három hó alatt valamennyi fennálló ezé• 
hek megszűnnek, - tagjaiknak azonban szabad­
ságukban áll 6 hó lefolyása alatt ipartársulatok­
ba egyesülni, jelen törvény szabványaival ossze- 
hang/ó alapszabályokat alkotni, s azokat a fold- 
rnívelés- ipar- és kereskedelemügyi mimsternél 
bemutatni. Ellenkező esetben a ezéh eddigi tag­
jainak egymás iránti viszonya megszűntnek log 
tekintetni, s a volt ezéhtestület vagyonára nézve 
a jelen törvény 79. § a lép alkalmazásba.

IV. Ítész. Az iparhatóságokról és elja-

82. §. Iparügyekben első folyaniodúsu ha-

' k a) a megyékben és Kővárvidékén a szolga-

bir°’ b) szabad kerületekben, a szepesi XVI vá­
rosokban s a nagy-kikindai kerületben a község 
elöljárósága, illetőleg város tárnicsa, a szabad 
királyi városokban a városi kapitányi hivatal, 
melyhez a város közönsége által az iparügyek cl- 
látására egy vagy több városi tanácsos osztatni be,

C) a ki,-ályhágóntuli részekben: 
aa) megyékben, Eogaras és Naszod-v.dékén 

és a Székelyszékekben a szolgabiro, illetőleg

’jjb) a Szászföldön a szék és vidékbeli köz­
ségekben az illető felügyelő;

cc) szabad királyi városokban a kapitányi,
illetőleg rendőri hivatal.

83. §. Másod folyamodása iparhatóságok , 
at megyékben és Kővárvidékén az alispán, 
b) szabad kerületekben, a XVI szepesi vá­

rosokban és a nagy-kikindai kerületben a főkapi­
tány illetőleg kerületi gróf;y’ c) szabad királyi városokban a város ta-

nUCSad) a királyi,ágóntuli részekben megyékben, 
Eogaras- és Naszódvidékcn és a Székely’-székek- 
ben, a megyei, vidéki vagy széki tisztség; a Ki- 
rályföldön a szóki vagy vidéki tanács, illetőleg 
széki tisztség, szabad királyi városokban a városi
ton^cs' (Folyt, köv.)
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may
I Leány-, lan- és m*v< ^

Intézeti helyiség nagypiaez, Tamássyház 2144. szám ,J
1 " 14 fl“1-ső emelet.

Alulírottak tisztelőitől .■ilesitji.lv a I- ez. szélüket, hogy 
mull ívben alapított s jól szervezel! leány- Ihm-es neve loin <- 
zetünklien » l.eirások is töltetetek szepl. t-n, mvgke/.dudmk. 

Kc>11óte 1 i dijnk liavonkinl következük:
1 _. 2-iiik elemi osztályokba járóktól 4 trl. o. e. 
;y-_4-ilik közép osztályukba járóktól b frl. o. e. 
5_ö-,lik felsőbb oszlályokba jániklól 8 lit. o. é. 

Növendékek teljes ellátásra is foh eleinek.
TŰHCZOS äs Iván, és neje

äPecombas Erzsébet,
intézettulajdonosok.

I

nís

1

, ■-hr
Kr:

i

Alulrollnak van szerencséje Indulni a n. c. kö­

zönséggel, hogy a vasáriéren levő nagy gépszinhá- 

zába naponkint este 8 érakor

nagy előadásokat tart.
Vasárnap és ünnepnapokon több előadás 

is tartatik.
Számos Iái' getast ké

i t, !, t b i-11. ilí 1 1 I; 1.1. • v 1 t't !,jt !.■

Etvara
a géjis inliáz tulajdonosa.

Ö11 k é ii t e s a r v e r v s
iiigÓMisokra-

Megbízatásom folytán 1 jmialoni a n. é. közönség lu- 
lomására, miszerint a helybeli nagy- és kis-czegléd-utczák 
larkán 148. sz. a fekvő Némethy-féie házban a f. évi aug. 
2-kén és következő napjain, mindenkor reggeli 9 órakor 
lezdve, egy nagyobb háztartás eszköze1, ti. m. finomabb és 
tözönségesebb bútorok , asztal-, ágy- és tuhanemüek, olaj- 
estmények, képek, könyveli, órák, szőnyegek, üveg- és 
jorczellán-edények s különféle egyeli apróságok, valamint 
nindenféle konyha- és háztartási eszközök önkéntes árverés 
ltján a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetése mól­
éit eladásra bocsáttatnak, mire a venni szándékozók ezennel 
I. meghivalnak. Debreczen, aug 7. 18(H). 49 2—

3Sört ag Gf/lllffj h. ügyvéd.

Tökéletes v«‘S(1Iiuias!

ügy pesti csődtömeg rendkívüli dús választékú áruraklárá- 
ból a következő készlet

a készítési árakon alul
véfihéitvn eiárnHéiíaSiH ;

legfinomabb jaoonnel 33 krjávul; 
színes butiszt 22 krlól 28 kr. lcg- 

(inoinabb ;
lusztres 2d — 80 ki ig, melynek 

ezelőtt 1 frl. 20 kr. voll az. ára ; 
ruhakelmék 12 krlól feljebb; 
legfinomabli velour ruhák: Imák ez­

előtt 2 frl ., most t frl. 
nagy választók fekete es szí­

nes s e 1 y e m be n, r u b a k r a 
í* díszít mi nyékre; 

selyem- és gyapjú-bársony ; 
beszölt hosszukendük (longsliawl) 

is nyári hossziikemlök, úgy szin­
te nagykendők és skót kendők 
(Plaid), fehér és színes vászon-

és gyapotk: inlök ; fehér perkál, 
esinval, ehilfnn. zsinór- és piqel; 

lel.ír mouselin ős organlin fnggö- 
uyökre;

iiszlalterilük, aszlalkemlők, kávé- 
löriilkózök és ágylerilök ; 

bulorkelmók, ripsz, piros óamsl e.s 
esinval:

I umburgi-. ereás és fonalvászon es 
kanavász, nan king és minilenemü 
bélésrevaló; 

fehér és színes ingek ; 
liriini ésreicbenbergi gyapjúkéi mék 
gyapot: és vászon nadrágkelmék 
női tavaszi köpenyek s köpenykék 
'*/, széles l.llszlros 20 kr.

lltliSllíCl Vv^íl j

Hoff János udvari szállító központi raktárának Bécs- 
ben Kärtnerring 11. sz.

Iterbri, máj, öl. 1809. 12 üveg imdála-kivonal-cgészsógi seit 
kér Hédimé, ű Felségének a királynak palotájában. — Proinonlorvára, 
máj. 25, 1809. Kérem nekem 28 üveg mai.-kiv.-egész, sert, 1 Iont 
maláta-csokoládét és 1 font malála-csokoládé pori küldeni. Halfen- 
fried Gabriela, bárónő. — Sebeifling, máj. 9. 1809. 5 font mal.-kiv - 
egész. csokoládét azon megjegyzéssel rendelek meg, hogy az, az által 
eddig elért eredményűje! igen meg vagyok elégedve. Az a gyomor­
nak sem nem alkalmatlan, sem az emésztést a legkisebb mérvben 
nem zavarja, hanem erős, alanyi, könnyen emészthető és álbasonit- 
haló tápszer, s az üdülőknél a kiállott heveny és üdült betegségek 
lilán, mindennemű nedv-vesztéseknél újjáalakító hatása van. Or. H. 
Schalling, orvos. — Gzegc, (Kedélyben) ápril 14. 1809. Küldjön ön 
nekem 5 csomagot nagy gyógyhatású maláta mell-ezukorkáiból, I 

I fontol a hires maláta-kivonat csokoládéból, a mikkel itt 2 mellbete­
gen akarok kísérletet lenni. Vass Berta, grófné. — Jablonitz, jun. 4. 

I 1809. Kérek nekem 12 csomag maláta mcll-czuknrkát minél liama- 
; rábír küldeni. Appcmyi Gusztáv gr.

A csupán egyedül valódi ItolT-féle maláta-kivonat egész 
ségi ser, valamint a maláta-egészségi csokoládé és kivouat-ezuk- 
rocskák , kaphatók egyedül Becsben, Kärtnerring II. sz a. Az eli- 
quellekon Hol! János keze Írása áll.

Debrerzcnlieii ralttúr létezik tt éber Ja­
nó» füszerkeresliedésébeii, valamint Hotsch- 
m-lt V. limit gyógyszertárában.

A It A K : A maláta-kivonat egészségi ser 0 üveg 5 fit 70 kr, 
lő üveg 7 fit, 28 üveg U Irt, 08 üveg 27 frl 30 kr, 120 üveg 55 
frl. — A maláta csokoládé 1. sz. 1 U 2 Irt 40 kr, 2. sz t I fit 

! 00 kr, 5 fí-nál '/„ Tt ingyen; 10 ff-n.il 1 '/4 ff. — A maláta csoko- 
I Iádé ser, mely a gyermekeknél az anyatejel helyettesit!, 80 es 40 kr. 

A ezukorkák /7-ja 00 és 50 kr. Becsből le. 24. 3- 5?

Az elállási helyiség: ■•elireczenliei», 
hécsi utcza SO. sz.___ 52. _ 5-5

Mintegy 1000 mérő Igei! Slllyos üszög 11 I- 
küli egészen

iiszta búza vetőmagnak

jauguszlus 6-;in tartott
Pályázati Mráeles.;»^

, , m 2 - 5 a városi tanacs
A Sz. kir. Debreczen va-j

ros tulajdonit levő mintegy 
16 ezer búkinyi belső legelőj 
felmérése és térképezése el­
rendeltetvén, kik ezen munká- 
lalul lelvállalni hajlandók, fel­
hivatnak hogy ajánlataikat folyó 
évi szeptember 15-ig a városi 
tanácshoz nyújtsak be.

A feltételek a városi sz m-

lanács

Eladó ház.
Ayointaióu'czún Öl­

ik SZ. a. téglafalú. cserép­
pel lede t ház. utána való kül­
ső földével együtt örök áron 
eladó.

Értekezhelni iránta iigy-
ajánltatik, és kisebb részletekben is eladó.

Értekezhetni eziránt az „István“ gözmalom-lársalat 
czeglédulczai irodájában

Szerkeszti s kiadja: OlAli Károly.

vcvőscgnél megtekinthetők s
kívánatra meg küldetnek ___

Kelt Debrcczunben 186911602 szám alatt.

Ujváry István
Debreczen nagynjutcza

Debreczen 1869. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


